:,%Nieﬂik Klasa 6 Konkurs 2024
Doswiadczenie 1.

Kolowrot (Przygotuj: \

jedng stomke do napojéw (najlepiej o
$rednicy ok. 7 mm i dtugosci ok. 20 cm)
tasme klejaca

dwie tekturowe rolki od papieru
toaletowego, kazda o dtugosci ok. 9 cm i
Srednicy ok. 4 cm

cienki sznurek lub bawetniang widczke
nozyczki

zaostrzony otéwek

pudetko metalowych spinaczy biurowych
(potrzebujesz ok. 30 spinaczy)

W tym doswiadczeniu przyda sie
pomoc drugiej osoby, ale nie jest
ona niezbedna

- J

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie. Przygotuj konstrukcje kotowrotu.

1. Utnij dwa kawalki sznurka lub wtdczki, kazdy o dtugosci 30 cm.

2. Jeden kawatek sznurka zt6z na pét i przyklej jego obie kohcowki razem tasmg do stotu.

3. W odlegtosci 16 cm od pierwszej petelki, przyklej do stotu drugg petelke. Obie petelki powinny zwisac
ze stotu na takim samym poziomie. Jesli twoja stomka jest krotsza niz 20 cm, odlegtos¢ miedzy
petelkami takze trzeba nieco skroci¢ (np. do 14 cm).

4. Jedng rolke przetnij na pét tak, aby powstaty dwie krotkie rolki.

Jedng z krétkich rolek przetnij tak, aby otrzyma¢ dwa prostokaty
o0 wymiarach ok. 6 x 4,5 cm.

5. Na jednym prostokgcie postaw drugg rolke i odrysuj kontur jej
otworu (okrag o srednicy ok. 4 cm). Tak samo wykonaj drugie koto
z drugiego prostokata.

6. Wyznacz $Srodek obu két. Przebij Srodek zaostrzong czescig otdwka
i przeciggnij otbwek przez Srodek tak, aby w kazdym kole powstat
otworek o srednicy ok. 0,5 cm.

7. Natdéz oba kofa na stomke i ustaw je na niej w odlegtosci ok. 7 cm
od siebie.

Uwaga. Wazne jest, aby kota scisle przylegaly do rurki. Jesli kota tatwo zeslizgujq sie z rurki, musisz
je wykona¢ jeszcze raz (z drugiej potowki przecietej rolki) i dziurke w sSrodku wykonaé jakims
wezszym przedmiotem niz otéwek lub wycigé nozyczkami do paznokci).

8. Stomke z oba kotami umies¢ we wnetrzu drugiej rolki papieru toaletowego tak, aby kazde z két znalazto
sie w odlegtosci ok. 1 cm od brzegu rolki (wazne jest, zeby byly w rolce roztozone symetrycznie). Kota
powinny ciasno wejs¢ do rolki. Rolka powinna by¢ umocowana niesymetrycznie na stomce — jeden
brzeg rolki powinien sie znajdowac¢ w odlegtosci ok. 3 cm od konca stomki.

9. Stomke z rolkg zawie$ na petelkach przyklejonych wczesniej do stotu. Sprawdz, czy stomka wisi
poziomo i tatwo obraca sie na petelkach.
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Eksperyment.
1. Utnij dwa kawalki sznurka lub wtdczki o diugosci réwnej odlegtosci pomiedzy stomka a podtoga.
Na koncu jednego sznurka przyczep 10 spinaczy. Na kohAcu drugiego sznurka przyczep 5 spinaczy.

Uwaga. Spinacze powinny zosta¢ doczepione blisko siebie (a NIE w linii — jeden pod drugim).

2. Do swobodnych koncéw obu sznurkéw doklej niewielki kawatek tasmy klejgcej (o dtugosci okoto
2.cm).

3. Sznurek z 5 spinaczami przyklej do rolki tak, aby zwisat on
od przodu konstrukcji. Nawin sznurek na rolke tak, aby zwoje
lezaly obok siebie i nie nachodzity na siebie. Koncowke
sznurka ze spinaczami potéz na stole.

4. Sznurek z 10 spinaczami przyklej do stomki pomiedzy jedng
z petelek a rolka. Niech sznurek zwisa z tytu stomki (z tytu
konstrukciji), a spinacze swobodnie opierajg sie o podtoge.

5. Zdejmij koniec sznurka z piecioma spinaczami ze stotu
i powoli przenies go na przdd konstrukcji. Pus¢ spinacze,
ale ich nie popychaj.

i

Uwaga. Jesli kolowrét nie uruchamia sie, to doczep do pieciu spinaczy jeszcze jeden i ponownie
sprawdz, czy konstrukcja zacznie sie obraca¢. W miare potrzeby mozna doczepi¢ jeszcze jeden
lub dwa spinacze.

Uwaga: Jesli obraca sie tylko rolka, a stomka pozostaje w spoczynku, to oznacza to, ze albo dziurki
w kotach s3g za duze, albo same kota sg za mate i nie obracaja sie podczas obrotu rolki.

Obserwacje.
1. lle spinaczy potrzeba zawiesi¢ na sznurku przyklejonym do rolki, aby uruchomi¢ kotowrét?
Czy liczba tych spinaczy jest mniejsza, wieksza, czy taka sama, jak liczba spinaczy
umieszczonych na sznurku przyklejonym do stomki?
2. Jaka jest odlegtos¢ (wieksza, mniejsza, taka sama) przemieszczenia spinaczy przymocowanych
sznurkiem do rolki w poréwnaniu ze spinaczami przymocowanymi do stomki?

Komentarz.

Kotowr6t jest jedng z maszyn prostych, ktére ludzie wymyslili, zeby pomdc sobie w pracy.
Konstrukcja ta stuzy do podnoszenia i opuszczania przedmiotéw zawieszonych na linie przez nawijanie
liny na obracajgcy sie watek (w naszym przypadku — stomke). Kotowrdt umozliwia podnoszenie ciezkich
przedmiotéw z sitg mniejszg niz ta, ktérej musielibysmy uzyé podnoszgc te przedmioty bezposrednio
rekami.

Wszystkie przedmioty na Ziemi sg ciggniete w dét sitg grawitacji. Sita grawitacji zalezy od masy
ciata (na ciezsze przedmioty dziata wieksza sita grawitacji, a na lzejsze — mniejsza sita grawitacji).

Aby uchronic¢ przedmioty przed spadaniem, musimy je na czyms potozy¢ (wtedy przytrzymuije je sita
pochodzgca od podtogi), zawiesi¢ (wtedy przytrzymuje je sita naciggu nici, pochodzgca od nici) lub trzymaé
(wtedy przytrzymuje je sita rgk cziowieka). Wszystkie te sity dziatajg w goére (aby wyréwnacé lub pokonac
site grawitacji). Gdy na jeden z tych sposobow wyréwnamy site grawitacji (czyli zadziatamy sitg réwna sile
grawitacji), sita w goére ,skasuje sie” z sitg w dot i przedmioty nie bedg sie poruszac.
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W przeprowadzonym doswiadczeniu sita grawitacji od 10 spinaczy ciggnie sznurek w doét tak, jakby
chciata obréci¢ kotowrét w strone ZA stomke. Sita grawitaciji od 5 - 7 spinaczy ciggnie sznurek réwniez
w dét, ale tak, jakby chciata obréci¢ kotowr6t PRZED stomke. Zatem obie te sity konkurujg ze sobg. Gdyby
byty przytozone do tego samego watka, to kotowrét nie poruszatby sie tylko wtedy, gdyby wartosci tych sit
byly sobie réwne. Dlaczego zatem w kotowrocie jedna sita moze by¢é mniejsza od drugiej? Przyczyng jest
to, ze mniejsza sita przytlozona jest do rolki o duzej srednicy,
a wieksza sita - do stomki o matej srednicy. Dzieki temu zyskujemy
na sile. Jednak wtedy tracimy na odlegtosci. Walki (stomka i rolka) sg
ze sobg na sztywno potgczone, zatem w tym samym czasie sznurek
przyklejony do szerokiego watka (rolki) rozwinie sie w dot znacznie
bardziej, niz nawinie sie w goére sznurek przyklejony do waskiego watka
(stomki).

Kotowroty przez lata byty powszechnie stosowane w studniach
i kopalniach do podnoszenia wiader z tadunkiem. Wiadro przyczepiane
bylo do wezszego watka, a szerszy walek byt wyposazany w koto
lub korbe, ktérg mogt kreci¢ cztowiek.
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Doswiadczenie 2.

(- )
Silniczek z gumki Przygotuj:

\

kawatek kartonu (np. wieko z pudetka
tekturowego po butach)

gumke recepturke
W tym doswiadczeniu potrzebna folie spozywcza

jest wanna lub duza miska. Moze

rozlaé sie troche wody. folig aluminiowg

tasme klejaca

prostokatny pojemnik (np. wanne lub miske
0 jak najwiekszych wymiarach)

\. J

Koniecznie przeczytaj komentarz!

< Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji. )

Zadanie. Przygotuj tédke.

1.

Z kartonu wytnij ksztatt 16dki narysowany na nastepnej stronie.

2. Oklej t16dke pojedynczg warstwg folii spozywczej, potgczonej kawatkami tasmy klejacej.
3.
4. Obtoz todke folig aluminiowa i zatoz jej wszystkie wystajgce kawatki w jedng strone tak, aby po drugiej

Oklej t6dke folig aluminiowa.

stronie t6dka miata gtadkg powierzchnie. Jesli powstaty jakie$ dziurki, to zaklej je matymi kawatkami
tasmy klejacej.

Wytnij z kartonu dwa identyczne prostokaty o wymiarach 3 cm x 3 cm. Sklej je tadmg klejgca tak,
aby ich ksztalty sie pokrywaty.

Zawin tak powstaty prostokat w kawatek folii aluminiowej o wymiarach 6 cm x 15 cm tak, jakby miat
to by¢ pakunek (owijajgc kilka razy). Wystajgce czesci folii zawin na jedng strone i sklej matym
kawatkiem tasmy.

Eksperyment 1.

1.
2.
3.

7.
8.

Nalej do wanny lub miski wody na gtebokos$é ok 7 cm. Poczekaj, az woda przestanie sie poruszac.
Pot6z ostroznie tédke na wodzie.

Zatéz gumke recepturke na rufowg czesé todki, jak pokazano na rysunku.
Gumka musi byé naprezona.

Pomiedzy dwie linie gumki wstaw prostokat tak, aby nie zahaczat o todke.
Prostokat bedzie stanowit topatke.

Okre¢ prostokat w strone rufy tak, aby jednoczesnie zakrecita sie gumka.

Przytrzymujgc prostokat i gumke, ostroznie potéz tédke w wannie lub misce

tak, aby rufa dotykata wezszej Sciany pojemnika.

Pusc¢ tédke swobodnie.

Eksperyment mozesz powtdrzy¢ kilkakrotnie.

Uwaga. Jesli tédka zamoknie podczas eksperymentu, $ciagnij z niej folie i wysusz jg na kaloryferze,
a nastepnie owin ja nowymi kawatkami folii

Obserwacje.

1. Czy t6dka poruszata sie w jakgs okreslong strone, gdy zostata potozona na wodzie bez gumki
i prostokata?

2. Co sie stato z 16dkg po puszczeniu jej swobodnie?

3. W ktérg strone ruszyta t6dka?
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Eksperyment 2.

1. Okre¢ prostokgt w strone dziobu (czyli w przeciwng strone niz poprzednio) tak, aby jednoczesnie
zakrecita sie gumka.

2. Przytrzymujgc prostokat i gumke, ostroznie potéz tédke na srodku wanny lub miski.

Pusc¢ t6dke swobodnie.

4. Eksperyment mozesz powtérzyc¢ kilkakrotnie.

w

Obserwacije.
1. Co sie stato z t6dkg po puszczeniu jej swobodnie?
2. W ktérg strone ruszyta t6dka?

Pytania:
1. Od czego zalezy, w ktérg strone porusza sie tédka?

www.swietlik.edu.pl
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Komentarz.

Lodka bez gumki i prostokata potozona na wodzie poruszata sie bardzo nieznacznie i chaotycznie
lub spoczywata w jednym miejscu. Po zatozeniu gumki i skreceniu jej przy pomocy prostokatnej topatki,
t6dka zaczeta sie poruszac Stato sie tak, dzieki energii zgromadzonej w skreconej gumce, zwanej energia
sprezystosci gumki. Gumka jest na tyle elastyczna, ze po puszczeniu jej swobodnie sama zaczyna sie
rozkreca¢, uwalniajgc w ten sposéb swojg energie. Podczas rozkrecania wraz z gumkg zaczeta sie
porusza¢ zblokowana w niej topatka. Energia sprezystosci gumki zostata zamieniona na energie
kinetyczng (czyli energie ruchu) obrotu fopatki. Podczas obrotu topatka odpychata wode stale w jedng
strone, co spowodowato popychanie w przeciwng strone (na zasadzie odrzutu) f6dki umieszczonej
na wodzie. Kierunek skrecenia gumki wptywat na kierunek ruchu todki.

www.swietlik.edu.pl



:,%Nieﬂik Klasa 6 Konkurs 2024

Doswiadczenie 3. /- ~N
Przygotuj:
Odmierzanie czasu dwie jednakowe plastikowe butelki o pojemnosci
2 litra kazda z plastikowymi nakretkami
szklanke
Potrzebna asysta osoby dorostej cienki gwozdz i mtotek
przy wycinaniu dziurek w nakretkach mocng tasme klejaca (np. izolacyjng) lub
do butelek mocny klej

zegarek z  sekundnikiem lub  stoper
(np. w telefonie komoérkowym)

wage kuchenng Ilub pojemnik kuchenny
z podziatkg do odmierzania substancji sypkich i
ptynnych

2 kg drobnej biatej soli kuchennej

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwac;ji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie.
1. Na srodku kazdej nakretki zréb gwozdziem niewielki otworek.
2. Wkre¢ gwozdz tak, aby poszerzy¢ otworek. Mozesz uzy¢é miotka, uwazaj 3 [ e
jednak, aby nie uderzy¢ sie w palec!

3. Potacz ze sobg obie zakretki klejem lub tasmg klejgcg tak, aby oba
otworki zetknetly sie ze sobg, a po ztgczeniu powstat jeden otwdr na wylot. Otwdr ten mozna jeszcze
nieco poszerzy¢ gwozdziem.

Uwaga. Przed rozpoczeciem eksperymentu zadbaj o to, aby butelki byly catkowicie suche.

Eksperyment 1.

1. Wsyp szklanke soli do jednej butelki.

2. Postaw butelke na stole i nakre¢ na nig podwdéjng nakretke.

3. Do gérnej nakretki wkre¢ drugg, pustg butelke.

4. Obroc butelki szybkim ruchem tak, aby sol zaczeta sie przesypywac do pustej
butelki. Réwnoczesnie wigcz stoper.

- J

5. Zapisz czas, po ktérym cata sél przesypie sie do dolnej butelki. /
6. Punkty 4 i 5 eksperymentu powtérz 5 razy. |
Obserwacje.

1. lle czasu uptyneto, zanim cafa sdl przesypata sie z gérnej butelki do dolnej?

2. Czy podczas powtdrek eksperymentu, zapisywane przez ciebie czasy byly zawsze jednakowe?
Dlaczego?

3. Czy mozesz stwierdzi¢, ze podczas powtdrek eksperymentu zapisywane przez ciebie czasy byty
bardzo zblizone?

Eksperyment 2.

1. Tak zmodyfikuj ilos¢ soli, aby sol przesypywata sie przez klepsydre doktadnie pot minuty.

2. Wykonaj przynajmniej 3 préby z takg samg iloscig soli, w ktérych potwierdzisz, ze klepsydra odmierza
okoto pot minuty. Po wykonaniu tej czesci eksperymentu zwaz ilos¢ soli, ktéra zostata uzyta,
aby odmierzy¢ klepsydrg pét minuty. Jesli nie masz wagi, to zmierz te ilos¢ soli miarkg kuchenng
do odmierzania materiatow sypkich.

3. Zapisz otrzymany wynik na kartce.
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Obserwacje.
1. Czy mozesz stwierdzi¢, ze podczas powtorek eksperymentu zapisywane przez ciebie czasy byly
bardzo zblizone?

Komentarz.

Klepsydra to zegar, uzywany do odmierzania okreslonego czasu, ktéry dla réznych klepsydr moze
trwac od kilku sekund do kilku godzin. Skfada sie ona zawsze z dwdch identycznych szklanych baniek
potgczonych ze sobg waskim przesmykiem, przepuszczajgcym pewng ilos¢ sypkiego materiatu
w okreslonym czasie. Przesypywanie sie materiatu z gornej czesci klepsydry do jej dolnej czesci odbywa
sie dzieki sile grawitacji. Nie wiadomo kiedy dokfadnie klepsydry zostaty sprowadzone do Europy (lub
wynalezione w Europie, jak podajg niektére zrodia), ale powszechnie uzywano ich do pomiaru czasu w XIV
i XV wieku. W tym okresie byty jedynymi przyrzgdami do pomiaru czasu, na ktérych mogli polegac zeglarze,
poniewaz dziatania klepsydr nie zaktécat ani ruch statku, ani przemierzanie réznych szerokosci
geograficznych podczas morskich podrézy. Materiatem sypkim w klepsydrach byt najczesciej suchy piasek.

Podczas wykonywania pomiaru czasu przy pomocy klepsydry nie zawsze otrzymujemy doktadnie
ten sam czas przesypywania sie materiatu. Klepsydry nie sg bardzo precyzyjnymi przyrzadami, poniewaz
ziarna uzytego w nich materialu podczas przesypywania ocierajg sie o siebie, a takze moga tworzyé
niewielkie grudki lub mate puste przestrzenie. Dodatkowo, czas odmierzany przez klepsydre zalezy
od czasu reakcji osoby wykonujgcej pomiar, ktéra odczytuje czas przesypywania oraz obraca klepsydre.
Dlatego pomiary otrzymywane nawet przy pomocy tej samej klepsydry mogg sie nieznacznie od siebie
réznié.
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Doswiadczenie 4.

W poszukiwaniu dalekich planet

( ) Przygotuj:
To doswiadczenie nalezy wykonaé latarke
w ciemnym pomieszczeniu smartfon
P— szpilke
W tym doswiadczeniu przyda sie
'\ |pomoc drugiej osoby, ale nie jest
/ |ona niezbedna
J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie. Instalacja aplikacji z funkcja Swiattomierz

1. Zainstaluj w smartfonie bezptatng aplikacje do pomiaréw fizycznych (np. Physics Toolbox Sensor Suite
lub Phyphox), w ktérej dostepna jest funkcja pomiaru natezenia $wiatta, czyli Swiattomierz.
Wymienione powyzej aplikacje dostepne sg w j. polskim

2. Pot6z smartfon na stole. Wylgcz swiatto w pomieszczeniu. Wigcz latarke

3. Ustal, w ktérym miejscu smartfonu znajduje sie czujnik $wiatta. W tym celu wigcz funkcje Swiatlomierz
w aplikacji, przyblizaj latarke do réznych czeéci przedniej i tylnej Scianki smartfonu i sprawdzaj,
czy poziom natezenia Swiatta na wykresie rosnie. Jesli Swiecisz prosto na czujnik Swiatta, to poziom
natezenia swiatta powinien by¢ najwiekszy. Wielkos¢ natezenia Swiatta mierzy sie w luksach,
oznaczanych jako Ix.

Eksperyment.

1. Potdz smartfon na stole.

2. Wigcz aplikacje, a w niej Swiatlomierz.

3. Ustaw parametry Swiattomierza tak, aby widzie¢ wykres natezenia $wiatta, a nie wartosci natezenia
Swiatta.

4. Whylgcz Swiatto wszystkich lamp.

5. Zawie$ latarke tak, aby Swiecita prosto nad czujnikiem Swiatta w smartfonie. Mozesz tez trzymaé
latarke w rece pionowo nad czujnikiem.

6. Mierz poziom natezenia $wiatta przez 30 sekund (czas jest odmierzany w funkcji Swiattomierz). Staraj
sie, aby latarka nie drgata nad czujnikiem. Drgania latarki bedziesz obserwowac jako nieréwnosci
wykresu. Jesli unikasz drgan, to wykres wyglada jak pozioma linia.

7. Popros$ drugg osobe, aby przesuneta gtowke szpilki poziomo pomiedzy latarkg a smartfonem. Palec
trzymajacy szpilke powinien przejs¢ obok latarki tak, aby nie zakidcac jej Swiecenia. Staraj sie w tym
czasie trzymac latarke stabilnie.

8. Powtérzcie punkt 6 eksperymentu, ale tym razem niech szpilka przesuwa sie pod latarkg wolniej.

Obserwacje.

1. Jak pojawienie sie gtowki szpilki pomiedzy latarkg a czujnikiem swiatta w smartfonie zmienia
wykres natezenia swiatta?

2. W jaki sposéb mozna odczytaé na wykresie natezenia swiatta, czy gtéwka szpilki przesuwata sie
szybko, czy powoli ?
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Komentarz.

Mieszkamy na Ziemi, ktoéra jest jedng z o$miu planet nalezacych do Uktadu Stonecznego.
W centrum Uktadu Stonecznego znajduje sie najblizsza nam gwiazda, ktérg nazywamy Stohcem.
W Ukfadzie Stonecznym od dawna znamy wszystkie planety, obserwujemy ich ruch oraz mozemy badaé
ich parametry. Choc planety te znajdujg sie od nas w odlegtosciach setek milionéw, a niektére - nawet kilku
miliardéw kilometréw, to dosyé dobrze je juz poznaliSmy dzieki rozwinietym technikom obserwacyjnym
i pomiarowym. W pewnym momencie astronomowie zadali sobie pytanie: czy istniejg planety poza
Uktadem Stonecznym. Wkrétce naukowcy zaczeli znajdowac takie planety, ktére, w odréznieniu od planet
Uktadu Stonecznego, nazwano egzoplanetami.

Jedng z podstawowych metod badania Kosmosu jest jego obserwacja za pomocg przyrzgdow
mierzacych natezenie swiatta. Natezenie swiatta to wielkos¢, ktéra nas informuje, jak bardzo oswietlany
jest przez zrédio Swiatta jeden metr kwadratowy powierzchni Ziemi. Jesli skierujemy taki przyrzad
na odlegtg od nas gwiazde, to zwykle przez diugi czas mierzymy takg samg wartos¢ natezenia swiatta.
Moze sie to jednak zmienic, jezeli pomiedzy nami a gwiazdg pojawi sie planeta. Bedzie sie ona znajdowac
tak bardzo daleko od nas, ze nie zobaczymy jej ani golym okiem, ani przy pomocy zadnej lunety
czy teleskopu. Ale mierzac natezenie swiatta od gwiazdy, na ktérej tle sie pojawi taka planeta, nasze
czujniki na Ziemi zarejestrujg chwilowe zmniejszenie natezenia swiatta gwiazdy. Dzieki temu dowiemy sie,
ze w poblizu tej gwiazdy przeleciata planeta. Taki sposob obserwaciji i pomiaru pozwala na odkrywanie
planet w odlegtych od nas czesciach Kosmosu. Metodg tg, zwang metoda transferu, odkryto do tej pory
ponad 4000 egzoplanet.

Planeta przelatujgca na tle gwiazdy.
Zrodio: NASA (https://exoplanets.nasa.gov/alien-worlds/ways-to-find-a-planet/#/2)

W naszym doswiadczeniu gwiazdg byta latarka, a planetg - gtéwka od szpilki. Przesuniecie sie
szpilki na tle $wiatta latarki byto rejestrowane przez czujnik smartfonu na wykresie natezenia swiatta jako
».dziubek w dof’. Dziubek byt tym szerszy, im dtuzej szpilka znajdowata sie na tle swiatta latarki. A zatem
im ,dziubek” szerszy, tym wolniej przesuwata sie szpilka.

www.swietlik.edu.pl
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